
 
 

 

Αθήνα, 2 Ιουνίου 2026 

Ερώτηση & ΑΚΕ 

 

Προς τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 

 

Θέμα: «Γιατί αρνείται επί έξι χρόνια η κυβέρνηση την ίδρυση Ε.Μ.Α.Κ. στη Δυτική Μακεδονία;» 

 

Η κλιματική αλλαγή και τα ακραία καιρικά φαινόμενα έχουν επιτείνει την ανάγκη για ουσιαστικότερη 

ενίσχυση των μηχανισμών προστασίας, ειδικά σε μια περιοχή όπως η Δυτική Μακεδονία με ιδιαίτερη 

γεωμορφολογία και, ως εκ τούτου,  με υψηλές απαιτήσεις.  

Πρόκειται ωστόσο για μια περιφέρεια της χώρας που παραμένει μέχρι σήμερα χωρίς Ειδική μονάδα 

Αντιμετώπισης Καταστροφών (Ε.Μ.Α.Κ.), με απόλυτη ευθύνη της κυβέρνησης της ΝΔ, παρά τα 

αλλεπάλληλα αιτήματα που διατυπώνονται από την τοπική κοινωνία για την ίδρυσή της εδώ και 6 χρόνια. 

Το γεγονός αυτό, σε συνδυασμό με την επακόλουθη έλλειψη των κατάλληλων υποδομών αναγκάζει τους 

διασώστες και τα αρμόδια πυροσβεστικά σώματα να αναμένουν κλιμάκια από όμορες Ε.Μ.Α.Κ. για την 

αντιμετώπιση σοβαρών συμβάντων, με αποτέλεσμα να υπάρχουν καθυστερήσεις και ελλείψεις στην 

ανταπόκριση του μηχανισμού. 

Η ίδρυση Πυροσβεστικής Ακαδημίας στην Πτολεμαΐδα το 2017 ήταν ένα σημαντικό βήμα για την 

αναβάθμιση των υπηρεσιών ασφαλείας και διάσωσης. Ωστόσο, παραμένει η αναγκαιότητα για αναβάθμιση 

και ενίσχυση των υπηρεσιών και των Σωμάτων που δραστηριοποιούνται σε αυτό τον τομέα. 

Σε ερώτηση του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ που κατατέθηκε τον Ιανουάριο 2021 (αρ. 1250/27.01.2021) με θέμα τη 

δημιουργία Ε.Μ.Α.Κ. Δυτικής Μακεδονίας, όπως παγίως ζητά και το Σωματείο Πυροσβεστών της 

περιοχής, η απάντηση του Αρχηγείου του Πυροσβεστικού Σώματος ήταν η εξής: «Την παρούσα χρονική 

περίοδο δεν εξετάζεται αυτοτελώς η δημιουργία Ειδικής Μονάδας Αντιμετώπισης Καταστροφών (Ε.Μ.Α.Κ) 

στην Δυτική Μακεδονία. Σε μελλοντική αναδιάρθρωση των Υπηρεσιών του Π.Σ. θα τεθεί το ως άνω ζήτημα, 

υπό το πρίσμα των επιχειρησιακών αναγκών και των ισχυουσών διατάξεων λαμβάνοντας υπόψη και την 

ευρύτερη δημοσιονομική κατάσταση». 

Σε νέα ερώτηση του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ που κατατέθηκε τον Μάρτιο του 2022 (αρ. 3664/02.03.2022) ο 

αρμόδιος υφυπουργός απάντησε ότι: «την παρούσα χρονική στιγμή, δεν εξετάζεται από το Αρχηγείο 

αυτοτελώς η ίδρυση Ε.Μ.Α.Κ. στη διαλαμβανόμενη στην εν θέματι ερώτηση περιοχή, ενώ σε περίπτωση 

μελλοντικής αναδιάρθρωσης Υπηρεσιών το όλο θέμα θα αποτελέσει αντικείμενο αξιολόγησης, υπό το 

πρίσμα του ισχύοντος νομικού πλαισίου και των εκάστοτε επιχειρησιακών αναγκών». 

Σε τρίτη ερώτηση του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ που κατατέθηκε τον Ιούνιο του 2024 (αρ. 281/5212/ 19.06.2024) η 

απάντηση του αρμόδιου Υπουργείου ήταν, για τρίτη φορά τα τελευταία χρόνια, ίδια: «η ίδρυση Ε.Μ.Α.Κ. 
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«θα αποτελέσει αντικείμενο αξιολόγησης, υπό το πρίσμα του ισχύοντος νομικού πλαισίου και των 

επιχειρησιακών αναγκών», με την κυβέρνηση να παραπέμπει το ζήτημα κάθε φορά στο μέλλον. 

Παράλληλα, παρά το αίτημα κατάθεσης εγγράφων που συνόδευε την παραπάνω ερώτηση, το αρμόδιο 

Υπουργείο δεν προσκόμισε κανένα τεκμηριωτικό έγγραφο, εισήγηση ή πόρισμα περί της μη αναγκαιότητας 

ίδρυσης Ε.Μ.Α.Κ. στην Δυτική Μακεδονία, η οποία παραμένει η μία από τις δύο Περιφέρειες της 

ηπειρωτικής Ελλάδας χωρίς τη συγκεκριμένη Μονάδα. 

Επειδή πολλαπλασιάζονται τα ακραία καιρικά φαινόμενα που πλήττουν γενικά τη χώρα μας αλλά και τη 

Δυτική Μακεδονία ειδικότερα, 

Επειδή η γεωμορφολογία του εδάφους και οι ειδικές συνθήκες της περιοχής (μεγάλος αριθμός λιμνών, 

χαράδρες, οροπέδια, χιονοδρομικά κέντρα, βιομηχανικές εγκαταστάσεις, συχνά εργατικά ατυχήματα) 

απαιτούν την ύπαρξη Σωμάτων υψηλής εξειδίκευσης στους τομείς της διάσωσης και της αντιμετώπισης 

καταστροφών, 

Επειδή το Υπουργείο Πολιτικής Προστασίας αγνοεί συστηματικά το συγκεκριμένο αίτημα των πολιτών της 

Δυτικής Μακεδονίας, κατατάσσοντάς τους σε δεύτερης κατηγορίας πολίτες, ενώ υπάρχουν οι αναγκαίες 

εγκαταστάσεις και το κατάλληλο προσωπικό, 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 
 

1. Γιατί δεν έχουν εισακουσθεί μέχρι σήμερα οι εκκλήσεις των πολιτών, των πυροσβεστών και του 
πολιτικού προσωπικού για την ίδρυση Ε.Μ.Α.Κ. στην Δυτική Μακεδονία ; 
 
2. Έχει προχωρήσει η αξιολόγηση των επιχειρησιακών αναγκών του Πυροσβεστικού Σώματος για 
την δημιουργία τοπικής Ε.Μ.Α.Κ., την οποία επικαλείται ως δικαιολογία εδώ και έξι (6) χρόνια; 

 

ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ 

 

Καλούμε τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας να καταθέσει στο Σώμα, εντός 

της προθεσμίας που ορίζει ο κανονισμός της Βουλής, όλα τα σχετικά στοιχεία, έγγραφα και τυχόν 

εισηγήσεις και «αξιολογήσεις» που να τεκμηριώνουν επαρκώς την επιλογή της κυβέρνησης να 

εξαιρεί μέχρι σήμερα τη Δυτική Μακεδονία από τον επιχειρησιακό χάρτη της χώρας και να αρνείται 

την ίδρυση τοπικής Ε.Μ.Α.Κ..  

 
 

Οι Ερωτώντες & Αιτούντες Βουλευτές 

 

Βέττα Καλλιόπη  

 

Ψυχογιός Γεώργιος 

 




